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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ІЗ 

РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

Питання психологічного розвитку дітей із розладами аутистичного спектра 

(РАС) на сьогодні є одним із пріоритетних напрямів у галузі спеціальної освіти 

України. Складна структура порушення, що охоплює когнітивну, емоційну та 

комунікативну сфери, вимагає від майбутніх спеціалістів глибокого розуміння 

природи цього стану. Аутизм розглядається науковцями як специфічний тип 

психічного дизонтогенезу, головною ознакою якого є порушення здатності до 

соціальної взаємодії та обмеженість інтересів [1]. Для логопеда вивчення 
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психологічних особливостей таких дітей є необхідною умовою для подолання 

комунікативних бар'єрів та успішної адаптації дитини в суспільстві. 

Питаннями вивчення та допомоги дітям з аутизмом займалися численні 

українські дослідники, які зробили вагомий внесок у розвиток вітчизняної 

спеціальної психології та педагогіки. Фундаментальні підходи до розуміння 

аутизму як системного порушення відображені у працях Д. Шульженко, яка 

розглядає аутизм через призму психологічної корекції та наголошує на 

важливості врахування індивідуальної структури дефекту [4]. 

Сучасні підходи до інклюзивного навчання та системної допомоги дітям із 

розладами аутистичного спектра активно розвивають А. Колупаєва та 

О. Таранченко. У їхніх дослідженнях акцентується увага на створенні 

особливого освітнього простору, який би сприяв не лише академічним успіхам, 

а й соціальній інтеграції дитини [2]. Т. Скрипник у своїх роботах пропонує 

системну модель допомоги, де ключовим фактором є командна взаємодія 

фахівців та батьків [3]. Останні наукові розвідки С. Грищенко та Ю. Шевчука 

присвячені психологічним особливостям розвитку дітей із РАС у кризових 

умовах, де автори підкреслюють асинхронність становлення психіки та 

важливість сенсорної інтеграції [1]. 

Однією з найбільш виражених психологічних особливостей дітей з 

аутизмом є порушення соціальної комунікації, що проявляється у дефіциті 

«спільної уваги». Як зазначають С. Грищенко та ін, дитина часто уникає зорового 

контакту та не використовує вказівний жест, що є базовим для початку 

мовленнєвого розвитку [1]. Така «комунікативна закритість» зумовлює те, що 

дитина сприймає оточуючий світ як хаотичний набір стимулів, не 

виокремлюючи соціально значущі об'єкти. 

Особливе значення має сенсорна сфера. Українські науковці наголошують, 

що мозок дитини з РАС часто перебуває у стані сенсорного перевантаження. 

Гіперчутливість до звуків, світла чи тактильних дотиків змушує дитину 

створювати захисні механізми  стереотипії. Ці повторювані рухи допомагають 

знизити рівень тривожності та «заспокоїти» нервову систему [2; 4].  
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Важливим аспектом психологічного портрета дитини з аутизмом є також 

специфіка когнітивної діяльності, яка часто має фрагментарний характер. Як 

підкреслюють фахівці, через сенсорну дезінтеграцію дитина може фокусуватися 

на несуттєвих деталях предметів, ігноруючи їх функціональне призначення. Це 

безпосередньо впливає на формування ігрових навичок та соціальної взаємодії, 

оскільки дитині важко вибудувати цілісний образ ситуації спілкування. Окрім 

того, дефіцит соціально-позитивних цінностей та навичок самостійності вимагає 

від педагогів створення чітко структурованого алгоритму дій для кожної дитини 

[2]. 

У процесі супроводу дітей із РАС в Україні активно застосовуються світові 

методики, адаптовані вітчизняними фахівцями: 

– Метод прикладної поведінкової терапії (ABA). Спрямований на 

формування соціальних навичок та самостійності через систему позитивних 

підкріплень. 

– Структуроване навчання (ТЕАССН). Використання візуальних 

розкладів та чітке зонування простору дозволяє дитині почуватися впевнено та 

передбачати події дня. 

– Використання альтернативної комунікації (PECS). Для дітей, які 

мають труднощі з вербальним мовленням, картки-символи стають єдиним 

способом заявити про свої потреби, що значно знижує прояви агресії [3]. 

Успіх корекційної роботи безпосередньо залежить від залученості батьків. 

Родина має бути повноцінним учасником освітнього процесу [2; 3]. Фахівець-

логопед не лише працює з дитиною, а й консультує батьків, навчаючи їх методам 

альтернативної комунікації та способам подолання сенсорного дискомфорту 

дитини в домашніх умовах. Сьогодні це питання стає ще більш актуальним, 

враховуючи необхідність підтримки родин, що виховують дітей з особливими 

потребами в умовах соціальної напруги [2].  Важливо, щоб корекційна робота 

була спрямована не лише на усунення симптомів, а й на формування у дитини 

здатності до саморегуляції в різних життєвих обставинах [1]. 
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Отже, аналіз праць провідних українських науковців дозволяє 

стверджувати, що психологічний розвиток дитини з РАС є унікальним процесом, 

який потребує глибокого розуміння сенсорних та емоційних потреб дитини. 

Головними завданнями фахівців спеціальної освіти є стабілізація емоційного 

стану дитини, розвиток навичок взаємодії та активна підтримка батьків. Тільки 

системний підхід та командна робота дозволять дитині з РАС максимально 

реалізувати свій потенціал та стати повноправним членом суспільства. 
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